

文明礼让增厚城市“温暖底色”

【并州论坛】

宽容包容释放更多可能

宋鹏伟

“五一”假期,太原成为很多人的打卡目的地。有外地游客感叹:这里文化底蕴厚重,一座座博物馆逛不完也看不够;聆听演唱会的歌迷与值得看,感到这里景色美、人友善、值得来……来到太原,收获一段难忘而美好的记忆。

在“五一”假期这样的黄金档期,举办顶流明星的演唱会,无疑是展现城市形象、提升城市吸引力的绝佳契机。城市与明星一起“登台”,被更多人看见、发现和热爱,便是演唱会经济于一座城市最大的裨益。即使只是两三天,哪怕仅有三五次,这样的遇见都弥足珍贵,有利于各方了解太原这座低调的宝藏城市,甚至不经意间迎来“泼天流量”。

旅游追寻的是什么?不仅是“我来过”,更在于深刻的体验与感受,这既是旅游城市日益同质化竞争带来的新挑战,也是当代年轻人尤其看重的一点——能否提供独特的情绪价值。情绪价值的内核就是美好体验,包括舒服、愉悦、温暖等情绪。对年轻人而言,哪里能够提供更多的情绪价值,哪里就更值得前往,而不只是看目的地的名气大小、景区景点的层级高低。淄博、天水、哈尔滨,莫不如此,甚至吃什么、玩什么倒在其次。“我来了”,以行动肯定一座城,去感受众人热议的美好,这种参与感与沉浸感,正是年轻人所需。特种兵式旅游、City walk、“村超”“村BA”……都是因为提供了新鲜的情绪价值,才得到了年轻人的青睐。

如今的年轻人,“求生存”早已让位于“求体验”,热衷追求与上一代不一样的情绪共鸣。这是社会发展的必然趋势——人们在物质生活需求得到较大满足后,对精神文化需求更加看重。正因如此,回应不同人群的个性需求,尤其是年轻人高品质、个性化的精神需要,才能得到充分认同。譬如太原的一家咖啡馆,之所以成为网红打卡地,并非因为其咖啡口味独特,而是因为建在了山顶,优美的自然风光与现代文明相融,营造出一种反差感与别样意境,这才让年轻人趋之若鹜。

时刻不忘提供情绪价值,正是眼下城际竞争不可忽视的关键一环。当用户需求变化一日千里,传统方式的痛点已暴露得愈发明显,有时只需作出一些简单的改变,就能够起到意想不到的效果。如建筑背景是否有利于拍照,某个细节是否古今映照、引发共鸣,尤其适合“分享到朋友圈”……简言之,要了解年轻人、走近年轻人,不再停留于教育和展示,而是更加注重对当地特色文化的深度挖掘,找寻与当年轻人的心理契合点,从而让文化主动与情绪靠拢,建立与时代精神共振的通道。

宠物、游戏、动漫、戏剧、脱口秀……这些都是值得深度开垦的领域,只要能充分满足年轻人情绪表达、精神认同、社交体验的追求,就一定会得到他们的喜爱。在此基础上,营造多元、包容的城市文化,打造“青年友好型”城市,更是未来发展的必由之路,唯此才能提升城市创新、创造的活力,不断激发经济增长与消费潜能,让城市不断焕发新的生机。

穿道路的必须停车,并依次在斑马线前停车让行”。

四川游客杜女士5月4日踏上归途,坐公交车去太原火车站。公交车上人很多,她尽量把行李箱往边靠以免影响到别人。公交车运行5分钟后,有一名中年女性起身招呼“坐这里”,见杜女士犹豫,对方补充说:“我马上就到。”然而,又过了至少5站对方才下车。杜女士恍然大悟,心里倍感温暖。

“五一”节,能见到很多挂外地牌照的私家车、举着小旗子的旅行团队。大家都愿意来,说明太原活力无限,咱心里也高兴。应该大气点,把最好的公共资源让给外地朋友。”采访中,不少市民表达了同感。

礼让于客,礼让行人、主动让座,展现的是市民的气质,更是一座城市的温度和厚度。这些细节游客都会看在眼里、记在心里,留下对锦绣太原的美好赞誉和依依不舍。若有机会,肯定会再来。 记者 李涛

期,除了让景于客,选择公交、地铁或自行车出行,成了很多市民的普遍举动。大家不想给道路添堵,自觉把顺畅的通行环境、景区紧俏的停车位优先让给外地游客。因为,成人之美,才能美美与共。

“我来到太原这几天,过马路时总能见到司机主动减速、礼让,挺让人感动。”南昌游客史女士说,5月3日下午,她与家人慕名去钟楼街游玩,路过柳巷北路一个小路口时,发生了一段“小插曲”。路口没信号灯,他们正要从东侧快步走到西侧,由北往南驶来一辆出租车,几个人退回路边,等汽车通过。没想到,车却停下,司机从车窗伸出胳膊挥手让他们先走。史女士感觉有点“受宠若惊”,扭头冲司机微笑点头,对方轻响了一声喇叭回应。

礼让行人,不仅是私家车,也成了公交车司机的日常习惯。太原公交公司在驾驶员中推行“5321”斑马线操作规范,其中的“1”,是指“距路口10米内,有行人或非机动车横

晋桂两地作家与青年共话文学

本报讯 5月4日,由中国作家协会社联部、山西省作家协会主办、山西省当代文学基金会协办的“文学的宽广与人生的丰饶”线上文学对话活动在太原举行,晋桂两地作家与青年共话文学,现场及直播间共约6.7万人次参与活动。

活动中,中国作家协会社联部主任李晓东以风趣睿智的语言开场,带领大家走进文学的广阔世界。广西壮族自治区文联主席、广西作家协会主席、茅盾文学奖获得者东西,广西作家协会副主席、“70后”代表作家朱山坡,山西省作家协会主席、鲁迅文学奖获得者李骏虎等嘉宾,分别结合自己青年时期的经历,畅谈阅读对生活体验的重要性,以及

对人生的启发,并为青少年做好人生规划提供指引。“过好平凡的生活才是真正的英雄,过好冗长的日子才是真正的浪漫。”东西把自己长篇小说《回响》里的一句话送给广大读者,鼓励大家通过阅读体验多种人生的可能,找到方向和目标。

作家们还针对直播网友提出的“如何提升写作能力”“对谈武侠小说的看法”“怎样做好时间管理”等问题作了回答,推荐了两本经典好书,为青少年培养阅读习惯给出建议。之后,山西、广西两地作家共同就促进文学创作、推动文学传播、倡导文学阅读、培植文学人才等话题开展交流。 (肖静娴)

我市规上工业企业今年将增加近百户

本报讯 为提升工业经济总量,壮大民营经济规模,推动全省民营经济和工业经济实现质量齐飞、高质量发展,近日,省民营经济发展局发布的《2024年全省规上工业企业新增工作方案》提出,2024年,全省规上工业企业新增600户。其中,我市为94户。

推动中小微企业上规升级是持续性培育工业经济新骨干的根本途径,是推动民营经济发展壮大的重要举措。我省将全面摸底挖潜,动态跟踪培育。筛选一批成长效益好、科技含量高、创新能力强、发展潜力大的企业,建立“小升规”重点企业培育库,并每月动态调整。注重分类指导,开展专业指导。做好政策宣传,提升知晓率,到达率,激发企业升规动力。助力规下工业企业成长壮大升规,鼓励同类型企业兼并重组升规,支持实力较强的个体工商户转企升规。

落实惠企政策,优化升级服务。做好助企升规政策与支持民营经济发展政策的联动衔接,合力打出推动企业上规升级的“组合拳”,帮助企业及时享受政策红利。开展常态化入企服务,倾听企业诉求,优化政策解读,咨询和个性化匹配服务,助企纾困解难、达产升规。支持企业科技创新,开展技术改造和数字化转型,发展新质生产力,实现提质升规。向民营企业推介重点领域项目,鼓励企业聚焦实业、做强主业。做好重大活动展示推介,组织企业参加各类展会,助企开拓市场。(李静)

太原南站保障旅客节日平安有序出行

本报讯 5月4日,太铁公安处消息,“五一”假期,太原南站派出所织密防控网络,增加显性用警,根据“警力跟着客流走”的原则,加强重点部位、重点场所、重点区域巡逻防控力度,建立高效联动机制,最大限度提高见警率、管事率,形成严密治安管控,有效震慑违法行为,护航万千旅客平安出行。

根据客流实际变化,太原南站派出所加强安全检查,现场盯控,强化“盯字岗”职能,督促车站严格落实旅客人身和行李物品“全覆盖”的安全要求,对发现的问题隐患高效整改落实。督促车站在客流高峰期合理开设安检通道,配齐配强安检力量和安检设备,严防危险物进站,确保旅客出行安全。

太原南站派出所持续推进“三打三防”行动,人防结合、多向发力,进一步提升车站治安防控和群防群治能力,重拳整治“五一”假期接拉客、“黑车”滋扰、强讨等治安问题。发挥路地联动协作优势,采取联合巡逻、联合清查等措施,重点整治惯性治安问题,保持对站区违法犯罪的高压态势。(齐向真、于占江)



5月4日,市公交集团四公司五车队保障薛之谦演唱会任务的车辆编队出发。该车队负责的1号公交专线由胜利桥东开往省体育中心,免费接送歌迷往返两地。 赵世凯 蒋欣 摄影报道

排水泵站清淤忙 城市“静脉”更畅通

排水管网是城市运行体系中的重要一环,也被称作城市的“静脉”。“静脉”是否畅通,直接关系到整个城市排水系统的安全。而泵站是城市排水系统的枢纽,肩负着收集、输送城市雨污水的重任,其平稳运行关系到排水的畅通。5月1日,记者来到龙城一号泵站进行探访,看市政部门如何备战汛期排水高峰的到来。

忙碌一阵后,郭子红师傅和记者攀谈起来,他从事清淤已有3个年头,这是个苦、脏、累的活,不停地重复挥锹、装车,没有一把力气是干不了的;长期堆积的淤泥垃圾等杂物会散发出恶臭,时间长了也就慢慢习惯;站在淤泥里清淤时一定要站稳,否则就会脚下打滑掉进淤泥中……在郭师傅的眼中,排水的畅通关系着千家万户,这让他和工友们对这份职业有了更多的成就感。

通风检测 做好防护

还未进入泵房,一股臭气已扑面而来。“泵池里空气污浊,有时可能存在有毒有害气体。”市城市排水管理中心泵站运行所安全科副科长纪德胜说。穿上反光背心,戴好安全帽,只见两名工人已进入泵房。前些天太原的两场降雨,让泵池内存了不少积水。在抽排积水后,工人们先通风,然后用挂绳将气体检测仪向下伸进泵池内,四下摇动探测——仪器会显示池内氧气、硫化氢、一氧化碳、可燃气体的数值。

“数值虽然未超标,但还要再通风。”纪德胜指挥工人在泵房打开鼓风机进行通风,“稍不留神或措施不到位就会出现作业人员缺氧、中毒等事故,尤其是硫化氢气体对人伤害性极大”。

据了解,龙城一号泵站服务范围龙城北街以南、龙城大街以北、东中环路以西、铁路线以东,设计日最大排水量为27.6万吨,为太原较大的泵站。清淤是整个泵站最脏最累的工作。纪德胜说,作为中转站,进水经过格栅间,一些体积较大的杂物会被隔离出来,但来自东山的一些砂石会沉积在泵池底部,每年都需要集中清理。“池底的泥沙会造成水泵设备的磨损甚至堵塞。只有泵站抽排积水快,等到汛期时,道路上的积水就会少很多。”纪德胜介绍。

相对于道路上的管道清淤,泵房内的清淤工作要难上许多:工作人员需要下到近10米深、黑暗潮湿的空间中进行人工清淤。

污泥清底 备战汛期

在泵池上方,可以闻到浓浓的酸腐味,泵池底部的作业环境可想而知。只见沉淀池内的清淤工人身穿防水服,身上都是黑色的淤泥,他们一铲一铲往翻斗车上装着淤泥,井口上架设了一个小吊车,井上的工人将装满淤泥的翻斗车从沉淀池内拉上来,倾倒在空旷地点并铺开,晾晒风结后再集中清运。五六名工作人员分工明确,一直重复这样的劳作。

要清理完长15米、宽12米、深度达八九十厘米的淤泥,并不是一件轻松的事情。记者看到,清淤工人的防水服上别着气体检测仪,气体超标实时报警。在作业井口,还可以看到紧急救援设备,包括压缩空气呼吸器、长管呼吸器、救生衣、安全绳、安全带等,确保万无一失。

排水安全 城市宜居

进水口、格栅机坑、泵池,对郭子红和工友们而言,不能放过淤泥清理的每一个角落,清理完污泥以后,排水系统运行会更轻松,排水能力也更有保障。

从泵站的位置就能看出来,都是选在了地势低洼的地方,周边的雨污水最后都汇集到这里。“由于从东山下来的雨水泥沙量比较多,龙城一号泵站清淤以泥沙为主。”纪德胜说,“附近的晋阳街泵站,则生活垃圾比较多。”据介绍,有经验的师傅到泵房里看一看电流、听一听机器运转的声音,就能分辨出是否有故障。有时候,他们甚至会趴在机器上仔细听一下,迅速找出发生故障的位置。通过及时处理,能将小的故障迅速排除,从而不影响泵站的正常运行。

泵站清淤工作,在今年3月初启动,预计5月20日前全部完成。目前,市城市排水管理中心泵站运行所已完成28座泵站的清淤工作。

泵站运行所有关负责人说,居民随手丢弃的一些垃圾进入排水管道后,会堵塞水泵叶轮导致设备损坏或排水不畅,影响排水系统正常运行。他们每年对沉淀池进行清淤时,每个泵站都会打捞出大量的生活垃圾,希望居民不要随手丢弃废弃物,保护排水管网,共同呵护良好的城市环境。

记者 任晓明 文/摄影



图为施工作业现场。

文明出游蔚然成风

本报讯 一草一木一风景,一言一行一文明。“五一”假期,我市天气晴朗、温度适宜,广大市民出游意愿强烈。记者在汾河景区、太原植物园、晋阳湖公园等处看到,许多市民在游园赏花、泛舟骑行、露营休憩的时候,非常爱护环境、遵守秩序,以实际行动践行文明出游。

汾河景区,水上项目是“重头戏”。为满足游客水上游览需求,景区共打造了5处游船码头,包括括桥码头、汾河三期景观段新建码头、湖心岛码头、迎泽桥码头和西岸码头,配备了10余种船型、上百条船只。5月3日下午3时许,迎泽桥码头迎来人流高峰。“我家就在桃园二社区,汾河承载了我们太多的回忆。近年来,眼瞅着汾河两岸发生了翻天覆地的变化,我感到非常骄傲和自豪。”排队租船时,游客高先生说,每逢假期,尤其是春夏,他都会带着孩子来汾河景区转一转,感到大家的素质愈发提高了,排队井然有序,游船时大家都注意不乱扔东西,保持水面干净。

太原植物园5月起开放了多处绿地,假期里吸引了很多游客前来露营、野餐。5月4日上午10时许,记者在园艺小镇、绚秋园等处看到,数十顶帐篷散落各处,大人们赏花踏青聊天,孩子追逐嬉戏“干饭”,优哉游哉!工作人员介绍,绝大多数游客都能做到文明露营。“公园不同于郊外,园内严禁明火。”两年来,从未发生过违规事件,人们都能够理解、支持、践行;积极倡导“无痕露营”。 (刘晓亮)

朋友圈点赞大美河山

本报讯 雄伟壮观的山岭,清澈如镜的湖泊,瑰丽多彩的花海……“五一”假期,很多外出旅游的市民纷纷以照片、短视频的形式,在微信朋友圈“晒”出沿途美景,让更多人领略到祖国的山河壮美,风光旖旎。

市民魏利“五一”假期去山东蓬莱游玩,其间,她每天至少要在朋友圈发两三组照片,还有不少短视频。很多好友看到后,留言点赞大美山河的多彩景色。市民朱娜假期没远行,却也能跟着朋友们的“脚步”云游各地,将祖国的美好景致尽收眼底。“每天用手机看看大家发的旅游风景照,就如同自己去了。”她说,宛如仙境的黄山云海、景色如画的桂林山水、蜿蜒起伏的八达岭长城,每一张都是美图,令人心向往之,不禁感慨江山如此多娇。

没有远行的市民,也在朋友圈、抖音、小红书等社交平台上,赞美锦绣太原的好风光。市民刘霞在市内游玩,把汾河景区、双塔公园、天龙山、蒙山逛了个遍。每到一处,拍下不少照片、视频,同样分享出来。她想到身边朋友,太原现在越来越美。“真没想到,太原的景色这么漂亮,有机会一定要去看看。”她的大同学看到,当即打来电话,约好下个假期“太原见”。 (李涛)

文明旅游

凝聚青年力量 举办系列活动

本报讯 连日来,太原市尖草坪区汇丰街道以“挺膺担当 逐梦未来”为主题,组织下辖团支部广泛开展系列活动,弘扬五四精神,凝聚青年力量。

活动突出引领凝聚青年。汇丰街道推出“清单式”工作图,细分“6+3”任务板块,组建4个工作小组,围绕“强化奋斗意识”“青春挺膺担当”主题,各团支部组织重温入团誓词,开展“青春有约 唱响五四”歌会、青春诗会、知识竞赛,掀起“我与团旗合影”热潮,推动团支部书记讲团课18场、青年座谈21场,覆盖青年800余人。

活动重视联系服务青年。制定了“逐梦计划”,聚焦社会领域青年的“急难愁盼”,与社会力量深化合作,协同发力,分层分类开展“我为青年办实事”系列活动。邀请人大代表、政协委员走进青年之家,听青年之声,解青年之忧。推动团干部与困难青年结对,切实做好青年的“贴心人”“助力人”“引路人”。

活动精心组织动员青年。依托“1+17+N”服务体系,补充网格体系青春“N”力量,各支部纷纷组建青年宣讲小分队,推动“青年上讲台”,为退休党员“入户送学”。对照基层治理需求和青年实践需求“两张清单”,开展“以青春之名 助力基层治理”主题活动,实现青年在基层建功立业。

系列活动凝聚了辖区青年的思想共识,展现了青年蓬勃向上的精神风貌。汇丰街道团工委还将以此次系列活动为抓手,团结引领辖区青年奋力拼搏、勇毅前行,营造争做新时代青年先锋的浓厚氛围。(弓凤飞、张程亮)

践行社会主义核心价值观